

捐助她的民警牺牲后,衢州女孩给民警母亲当“孙女”

同榻而眠,一起聊天 这对“祖孙”,意厚情深

本报记者 盛伟 文/摄 通讯员 姚辉 周丹

清明时节,衢州市三山公墓细雨纷纷。

因公牺牲的一等功臣民警徐小宁墓前,19岁的女孩姜文倩搀扶着74岁的老太太吴大娜。这是一对没有血缘关系的祖孙。

2011年,民警徐小宁结对捐助贫困生姜文倩。2013年,徐小宁因公牺牲。在追悼会上,姜文倩感恩的眼泪打动了徐小宁的母亲吴大娜,吴大娜认姜文倩为孙女并继续帮助她。

“小宁,我带倩倩来看你了,孙女马上要高考了……”

“文倩是个懂得感恩的人,他们一家人都特别淳朴,我喜欢我的孙女。”老人低语。

“我现在是衢州中专护理专业三年级学生,我要争取考上大学,当一名优秀的医护人员,好好照顾奶奶安度晚年。”姜文倩说。



祖孙在一起

A 追悼会上 女孩烧了500只千纸鹤

2002年,姜文倩出生在衢州市衢江区云溪乡锦桥村,是家中独女。

她父亲一次意外摔伤后留下残疾,丧失部分劳动能力,母亲胃病需要长期服药,姜家因此陷入贫困。

2011年3月,衢州云溪乡派出所民警徐小宁结对帮扶,每年捐助1000元帮助姜文倩顺利完成学业。

除了捐钱,每逢春节,徐小宁都会到姜家慰问。“他会鼓励我,他给我的感觉就是温暖可靠,像爸爸。”

2013年1月3日凌晨3时,徐小宁因劳累过度,突发心肌梗死,牺牲在工作岗位上,年仅43岁。徐小宁被授予一等功臣光荣称号,也被评为2013年度“最美衢州人”。

那时,校园里流行一种祝福:同学之间千纸鹤相互

赠送,姜文倩哭着叠好了500只千纸鹤。

追悼会当天,吴大娜的悲伤一直印在姜文倩的脑海里。“奶奶当时的哭声我这辈子都不会忘记,哭得无法站立,白发人送黑发人的伤痛难以言喻。”

流着泪,姜文倩将所有千纸鹤在徐小宁墓前焚化。“叔叔走好,我会好好学习的。”

徐小宁“头七”,姜文倩和吴大娜不约而同地来到徐小宁墓前。

姜文倩对吴大娜说:“我听人说,头七时你叫他七声,他会回来看你,所以我在心里喊了七声,叔叔会来看我的。”

吴大娜老泪纵横,一把抱住姜文倩:“你是我的好孙女,我会把小宁对你的爱传下去。”祖孙情就此结下。

B 她和奶奶同榻而眠 聊着故人往事

时间渐渐流逝,吴大娜的悲伤渐渐远去,而她对“孙女”的爱却渐渐加深。

当年暑假,吴大娜就邀请姜文倩来城里住。至今,姜文倩的回忆日记里还详细记录着住在吴家的温馨时刻——

“刚开始我还有点不自在,但奶奶贴心地告诉我,她给我准备了很多用品,包括毛巾等一些洗漱用品。奶奶还向我介绍了小宁叔叔的生活,讲述了一些趣事,我看着床头的遗照,又敬畏又难过,然后又默默贴近奶奶。那段时间我和奶奶睡在一起,躺在床上和奶奶聊天,很多是关于小宁叔叔的生前故事……”

“记得公园门口有一个很大的大手牵小手的雕塑,我学着雕塑,紧紧地拉着奶奶的手,笑着说,奶奶,我们也是大手牵小手。”

“奶奶带我去逛街,带我走进商场让我挑手表,那是我人生的第一块手表。”

C 她想做一名护士 护理奶奶安享晚年

4月3日,衢州中专已经放假,学生们收拾着行囊准备回家度假。

衢州中专信息康养学部护理专业三年级教室里,姜文倩依旧在温习功课,备战即将到来的高考。

浙江省面向中职学生单独招生考试分三次,去年11月是技能高考,4月12日是专业理论高考,6月7日文化课高考。

在去年的技能高考中,姜文倩成绩不错,她要努力通过之后的两次大考。

“奶奶是一个多才多艺的人,她不仅绣得一手好画,还弹得一手好琴,我看到家里有架电子琴就忍不住跃跃欲试,奶奶一眼就看出我的兴致,十分乐意教我弹琴,我也学得有模有样。后来几次过来看奶奶的时候,奶奶都会检查我的‘功课’。在我回家的那一天,奶奶说要去买个东西,让我乖乖在家等着。没过多久,我看到她捧着一架新琴回来,我几乎马上猜到它的主人是谁。奶奶下一刻的话直接验证了我的猜想,然后严肃地告诉我,回去好好练,下次要检查。我连忙点头说好,保证完成任务。”

……

姜文倩常常会给奶奶带点土鸡蛋等土特产,也会陪奶奶说话、散步。小区里好多不知真相的街坊常常对吴大娜说:“你孙女真的很孝顺呢。”

每每这时,吴大娜总是会心一笑,然后频频点头。

衢州中专信息康养学部主任黄伟英说:“孩子很努力,她的梦想是上金华职业技术学院护理专业,她肯定会成功的。”

4月1日,吴大娜带着一大袋衣物和生活用品来衢州中专,看望正在全力备考的姜文倩,见面时这对特殊的祖孙深情拥抱,这一场景深深感动了校园里的师生。

“我会当一名优秀医护人员,照顾父母,也会照顾奶奶安享晚年。”姜文倩说。

吴大娜笑着点着头,眼里泛着泪花。

《我的姐姐》 让影院哭声一片 4天票房破4亿

本报讯 昨天是清明小长假最后一天,电影市场也交出了4月初档期的第一份成绩单。

在3月低迷的电影市场后,因为连续定档不少口碑片,4月档期也被大家寄予厚望。

根据猫眼专业版数据显示,由横店影视旗下横店影业出品的电影《我的姐姐》4月2日上映,截至4月5日晚上6点,票房已达4.18亿,成为这个小长假的票房冠军。

该片由殷若昕执导,游晓颖编剧,张子枫领衔主演,肖央特别主演,朱媛媛、段博文、梁靖康主演,金遥源、王圣迪特别出演。国民妹妹张子枫首次挑大梁,在影片中饰演独立自强的姐姐,在面对父母意外去世后,在选择抚养弟弟还是追求个人生活中进退两难。

影片聚焦社会热点的“二胎”话题,姐弟之间的亲情互动,也是最大的看点。这也是今年继《你好,李焕英》之后第二部由女性导演执导的电影,不少观众被其中细腻的感情互动所打动。记者在电影院观看《我的姐姐》时,就听到不少观众拿纸巾擦眼泪的声音。

观众表示,泪点大多集中在朱媛媛饰演的姑妈和张子枫饰演的姐姐,两代“姐姐”的对话碰撞,姑妈告诉姐姐,她放弃了读俄语系的大好前程而送弟弟去读中专,“姑妈最后拿着套娃,一句句背着俄语,真的太难受了。”

本报记者 陆芳 通讯员 郑天一

